

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Ярошевич Натальи Юрьевны* на тему *«Экономическая транзитология рынков промышленной машиностроительной продукции в условиях новой конкуренции»*, представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности *5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)*

Современное экономическое взаимодействие между странами оценивается не только объемами экспорта и импорта, но и уровнем интеграции в международные производственные цепочки стоимости. Соответственно, важными стратегическими индикаторами становятся распределение добавленной стоимости, участие в производственных процессах, потоки инвестиций и технологический обмен. Это позволяет увидеть глубокую связь между странами и их экономиками, повысить социально-экономическую и инновационную устойчивость государств в условиях динамических изменений и неопределенности. Таким образом, смещение акцентов именно на технологически сложившиеся цепочки стоимости, как стратегический объект межстрановых взаимодействий Российской Федерации и Республики Беларусь, в том числе и в рамках системы координат, заданных таким интеграционным объединением, как ЕАЭС, актуализирует поиск современных инструментов анализа и развития промышленных рынков.

Диссертационное исследование Ярошевич Н.Ю. имеет высокое теоретическое и практическое значение в решении этой актуальной задачи. Так, среди полученных научных результатов, особенно можно выделить: разработку авторского методологического подхода к исследованию производственных цепей, что нашло отражение в авторском уточнении понятия «рынок промышленной продукции» (с.17); развитию парадигмы (с. 19) и методологических принципов экономической транзитологии рынков промышленной машиностроительной продукции (с.20-22); в разработанном соискателем механизме управления трансформацией рынков промышленной машиностроительной продукции (с.23), методическом инструментарии исследования трансформации рынков промышленной продукции (с.24-31) и его эмпирической апробации (с.31-41). Особенно следует выделить разработанную автором концептуальную модель организации блокчейн-платформы (с.43) – именно эта цифровая технология может стать стратегической инновацией в формировании и развитии межстрановых, межотраслевых цепочек ценностей.

Таким образом, совокупность защищаемых положений демонстрирует высокую теоретико-методическую значимость и прикладную направленность диссертационного исследования в части ее использования органами

государственного управления и промышленными предприятиями в процессе развития устойчивых экономических взаимодействий в рамках ЕАЭС.

Представленный автореферат в достаточной мере отражает логику исследования, полноту раскрытия темы, достижение поставленной цели и задач, высокий исследовательский уровень соискателя. Полученные научные результаты подтверждают высокую теоретическую и практическую значимость диссертационной работы ее соответствие квалификационным требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям.

В качестве дискуссионного момента, который требует уточнения и пояснения со стороны соискателя, возникает следующий вопрос: каковы преимущества и ограничения использования блокчейн-платформы как инновационного механизма межстранового взаимодействия промышленных рынков в рамках ЕАЭС?

Обобщая вышеизложенное, можно сделать следующее заключение: диссертационная работа Ярошевич Н.Ю. соответствует требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям, отвечает требованиям пунктов 9-11, 13-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842.; а ее автор, Ярошевич Наталья Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Проректор по научной работе,  
профессор кафедры экономики  
и управления Высшей школы  
управления и бизнеса  
Белорусского государственного  
экономического университета,  
доктор экономических наук,  
профессор

**Алексей Александрович  
Быков**

Дата: «20» февраля 2025 г.

*Подпись Быкова А.А. заверяю:*



*Сведения об организации:*

Республика Беларусь, 220070, г. Минск, пр. Партизанский 26, Учреждение образования «Белорусский государственный экономический университет».

Тел. (+375 17)209-79-92 E-mail: Bikov\_A@bseu.by